INFORMACJA
Wójta Gminy Zduny

dla wyborców niepełnosprawnych 
o wyborach posłów do Parlamentu Europejskiego 
I. Wybory posłów do Parlamentu Europejskiego odbędą się 25 maja 2014r. 
Głosowanie w lokalach wyborczych odbywać się będzie w godzinach: 700 - 2100.
II. Właściwym okręgiem wyborczym dla wyborców wpisanych do rejestru wyborców               w gminie Zduny jest okręg nr 6 obejmujący województwo łódzkie.
Wyborca głosuje w lokalu wyborczym w obwodzie głosowania właściwym dla jego miejsca zamieszkania.
Obwód Nr 1 w Zdunach obejmuje sołectwa: Zduny, Nowe Zduny, Dąbrowa, Retki, Jackowice, Pólka.
Obwód Nr 2 w Strugienicach obejmuje sołectwa: Strugienice, Wierznowice, Urzecze, Maurzyce, Szymanowice.
Obwód Nr 3 w Bąkowie Górnym obejmuje sołectwa: Bąków Dolny, Bąków Górny, Bogoria Dolna, Bogoria Górna, Bogoria Pofolwarczna, Rząśno, Wiskienica Dolna, Wiskienica Górna.
Obwód Nr 4 w Złakowie Kościelnym obejmuje sołectwa: Nowy Złaków, Złaków Borowy, Złaków Kościelny, Łaźniki, Zalesie.

III. Lokale obwodowych komisji wyborczych przystosowane do potrzeb osób niepełnosprawnych:

· Lokal Obwodowej Komisji Wyborczej Nr 1 w Zdunach znajdujący się w Bibliotece Publicznej i Domu Kultury Gminy Zduny w Zdunach, adres: Zduny nr 1F,
· Lokal Obwodowej Komisji Wyborczej Nr 3 w Bąkowie Górnym znajdujący się               w Szkole Podstawowej w Bąkowie, adres: Bąków Górny 123.
IV. Wyborca niepełnosprawny może głosować osobiście w lokalu wyborczym w obwodzie głosowania właściwym dla jego miejsca zamieszkania. Może także głosować                     w wybranym przez siebie lokalu wyborczym dostosowanym do potrzeb osób niepełnosprawnych.
Warunkiem dopisania wyborcy niepełnosprawnego do spisu wyborców w obwodzie głosowania, w którym znajduje się lokal obwodowej komisji wyborczej przystosowany do potrzeb wyborców niepełnosprawnych jest złożenie wniosku o dopisanie do spisu wyborców w obwodzie właściwym dla tego lokalu w Urzędzie Gminy Zduny najpóźniej do dnia 12 maja 2014r.
Druk wniosku został umieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Zduny        w zakładce „Wybory”: http://www.ugzduny.bip.cc. Wniosek ten należy złożyć               w Urzędzie Gminy Zduny/Ewidencja Ludności w godzinach od 8°° do 16°°, te1. 46 8387426, fax. 46 8387423 adres poczty elektronicznej: usc@gminazduny.pl. 
V. Prawo do głosowania korespondencyjnego.
Wyborcy niepełnosprawnemu przysługuje prawo do głosowania korespondencyjnego Zamiar głosowania korespondencyjnego należy zgłosić w terminie do dnia 5 maja 2014r. Zgłoszenie może być dokonane ustnie, pisemnie, telefaksem lub w formie elektronicznej  w Urzędzie Gminy Zduny/Ewidencja Ludności w godzinach od 8°° do 16°°, te1. 46 8387426, fax. 46 8387423 adres poczty elektronicznej: usc@gmlllazduny.pl.
Druk zgłoszenia zamiaru głosowania korespondencyjnego został umieszczony                    w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Zduny w zakładce „Wybory”: http://www.ugzduny.bip.cc.
VI. Prawo do głosowania przez pełnomocnika.
Wniosek w sprawie sporządzenia aktu pełnomocnictwa należy złożyć w terminie do dnia 15 maja 2014r. Wniosek ten należy złożyć w Urzędzie Gminy Zduny/Ewidencja Ludności w godzinach od 8°° do 16°°, te1. 46 8387426, fax. 46 8387423 adres poczty elektronicznej: usc@gminazduny.pl. 
Druk tego wniosku został umieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Zduny w zakładce „Wybory”: http://www.ugzduny.bip.cc. 

VII. Głosowanie w lokalu wyborczym przy użyciu nakładek do głosowania sporządzonych       w alfabecie Braille'a.
Zamiar głosowania przy użyciu nakładek powinien być zgłoszony w terminie do dnia      12 maja 2014r. Zgłoszenie może być dokonane ustnie, pisemnie, telefaksem lub               w formie elektronicznej w Urzędzie Gminy Zduny/Ewidencja Ludności w godzinach od 8°° do 16°°, te1. 46 8387426, fax. 46 8387423 adres poczty elektronicznej: usc@gminazduny.pl.
Druk zgłoszenia został umieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Zduny       w zakładce „Wybory”: http://www.ugzduny.bip.cc.
W zgłoszeniu wyborca jest zobowiązany wskazać właściwy dla niego obwód głosowania. 
W dniu wyborów obwodowa komisja wyborcza wraz z kartą do głosowania wyda wyborcy niepełnosprawnemu, na jego prośbę, nakładkę na tę kartę. Po oddaniu głosu wyborca obowiązany jest zwrócić komisji obwodowej nakładkę na kartę.

VIII. Korzystanie z pomocy innej osoby w trakcie glosowania w lokalu wyborczym.
Wyborcy niepełnosprawnemu, ma jego prośbę, może pomagać w głosowaniu w lokalu wyborczym inna osoba, w tym także niepełnoletnia. Pomoc ta może mieć tylko techniczny charakter; nie może ona polegać na sugerowaniu wyborcy sposobu glosowania lub na głosowaniu w zastępstwie tego wyborcy. Dopuszczalne jest, aby na życzenie wyborcy niepełnosprawnego w pomieszczeniu za zasłoną przebywała osoba udzielająca pomocy. Osobą tą nie może być członek komisji ani mąż zaufania.
Natomiast komisja jest obowiązana, na prośbę wyborcy niepełnosprawnego, do przekazania ustnie treści obwieszczeń wyborczych w zakresie informacji o komitetach wyborczych biorących udział w wyborach oraz zarejestrowanych kandydatach i listach kandydatów.

Informacje o komitetach wyborczych biorących udział w wyborach oraz o zarejestrowanych kandydatach i listach kandydatów zawierać będzie obwieszczenie Okręgowej Komisji Wyborczej w Łodzi, które zostanie umieszczone w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Zduny w zakładce „Wybory”: http://www.ugzduny.bip.cc.
Informacje, o których Wójt Gminy ma obowiązek powiadomić osoby niepełnosprawne, przekazują pracownicy Urzędu Gminy Zduny: Maria Kubica oraz Katarzyna Surma                    w godzinach pracy urzędu lub telefonicznie pod nr tel. 46 838 74 26 lub 46 838 75 89.

Wójt Gminy Zduny
/-/ Jarosław Kwiatkowski
