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Rady Gminy Zduny
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GMINA ZDUNY
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WPROWADZENIE


Plan Odnowy Miejscowości Bąków Dolny jest dokumentem określającym strategię działań wsi w sferze społeczno-gospodarczej na lata 2007-2013. Bezpośrednim powodem stworzenia Planu Odnowy Miejscowości Bąków Dolny jest chęć efektywnego pozyskiwania funduszy strukturalnych na rzecz wsi                         (w szczególności w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007 – 2013), niemniej mieszkańcy Bąkowa Dolnego oraz władze lokalne, już od dawna widziały potrzebę perspektywicznego wyznaczenia kluczowych kierunków rozwoju miejscowości.


Opracowanie dokumentu planistycznego, jakim jest Plan Odnowy Miejscowości Bąków Dolny to kolejny etap starań mieszkańców o ukierunkowanie rozwoju wsi. Niniejszy Plan Odnowy Miejscowości jest zgodny z dokumentami strategicznymi rozwoju kraju, regionu oraz Gminy Zduny. Podstawą opracowania Planu jest Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007 – 2013 oraz Zintegrowany Plan Rozwoju Lokalnego Gminy Zduny na lata 2007 – 2013. Niniejsze opracowanie zawiera charakterystykę miejscowości, jej historię, analizę zasobów służącą przedstawieniu stanu rzeczywistego, SWOT - czyli mocne i słabe strony wsi, planowane kierunki rozwoju, a także zakładane przedsięwzięcia wraz                          z szacunkowymi kosztami i harmonogramem planowanych działań. Projekty zawarte w niniejszym Planie nie mają charakteru komercyjnego. Plan Odnowy Miejscowości Bąków Dolny jest planem otwartym, który w zależności od potrzeb i uwarunkowań finansowych będzie mógł być aktualizowany. Takie sformułowanie pozwala na pewną swobodę, jeśli chodzi o możliwość dopisywania nowych działań, a także zmienianie kolejności ich realizacji w latach 2007-2013 w zależności od uruchomienia i dostępu do funduszy UE.


Plan Odnowy Miejscowości Bąków Dolny poprzez realizację wskazanych       w nim przedsięwzięć przyczyni się do podniesienia standardu życia jego mieszkańców oraz zwiększenia atrakcyjności całej miejscowości.


CHARAKTERYSTYKA MIEJSCOWOŚCI


Miejscowość Bąków Dolny położona jest w województwie łódzkim,                    w zachodniej części powiatu łowickiego. Znajduje się w południowo zachodniej części Gminy Zduny. Sąsiaduje z następującymi sołectwami: Bąków Górny, Bogoria Górna, które leżą na terenie Gminy Zduny, z Leśniczówką i Zakrzewiem, leżącymi w Gminie Bielawy oraz z Dębową Górą i Kazimierkiem, leżącymi w Gminie Bedlno powiat kutnowski.


Miejscowość Bąków Dolny zlokalizowany jest na terenie płaskim. Położona jest wzdłuż przebiegającej przez wieś drogi. Jedynie pojedyncze gospodarstwa nie znajdują się w linii zabudowy, a umiejscowione są w pewnym oddaleniu od całej wsi. Układ zabudowy zagrodowej w gospodarstwach jest podobny u wszystkich. Dom zlokalizowany przy drodze, najczęściej w układzie równoległym do niej, następnie zabudowa gospodarska (garaże, często po obydwu stronach granic posesji,             w układzie prostopadłym do drogi), oraz zamykający czworobok podwórka budynek stodoły, również położony równolegle do drogi wiejskiej. Wyjątkami są jedynie zagrody, które położone są poza linią wsi. Jednak i tam zauważa się typowy czworobok zagrody. Nie posiada on jedynie typowego ułożenia budynków                   w stosunku do drogi wiejskiej.


Pierwszy raz Bąków wymieniony jest w inwentarzu wśród dóbr arcybiskupich, do których przeszedł między 1576 a 1592 r. Wcześniej był własnością szlachecką. 
W końcu XIV w. w księgach sądowych łęczyckich wymienieni są trzej dziedzice          z Bąkowa. Bąków Górny już wtedy był własnością arcybiskupią. Należy przypuszczać, iż wieś ta powstała w XIV w.


Sołtysem miejscowości Bąków Dolny jest Pan Andrzej Dałek.


Bąków Dolny to wieś licząca 101 gospodarstw rolnych o łącznej powierzchni 630,3 ha. Zamieszkuje ją 348 mieszkańców. Zdecydowana większość mieszkańców pracuje we własnych gospodarstwach rolnych, które są dobrze rozwinięte. Dominuje wśród nich specjalizacja w produkcji mleka oraz produkcji polowej warzyw. Nie sposób pominąć również produkcji zbóż, które w dużej mierze wykorzystywane są   w hodowli bydła mlecznego. Ponadto obserwuje się również uprawę buraków cukrowych.


Niewielka część mieszkańców znalazła zatrudnienie poza rolnictwem. Jednak brak zakładów dających zatrudnienie na miejscu, wymusił na nich konieczność dojazdów do większych miejscowości, czy też miast, znajdujących się w pobliżu Bąkowa Dolnego.


INWENTARYZACJA ZASOBÓW SŁUŻĄCYCH ODNOWIE MIEJSCOWOŚCI

Środowisko przyrodnicze


Teren Bąkowa Dolnego jest równinny z niewielką ilością drzew liściastych, stanowiących zadrzewienia śródpolne, charakterystyczne dla obszaru Mazowsza. Nie występują tutaj lasy oraz jeziora. Północną granicę miejscowości stanowi przepływająca tam rzeka Igla. Ponadto obszar Bąkowa Dolnego przecina sieć rowów melioracyjnych, które łączą się właśnie z Iglą.

Dziedzictwo kulturowe


Bąków Dolny poszczycić się może istnieniem zabytków – cmentarzyskiem kurhanowym, którego pochodzenie określa się na epokę brązu – kulturę łużycką. Często prowadzone tam są badania przez archeologów. Ponadto na granicy Bąkowa Dolnego i Bąkowa Górnego, znajduje się kapliczka upamiętniający osoby pochowane w tym miejscu podczas epidemii cholery w końcu XIX w. i na początku XX w.


W miejscowości tej niestety nie występuje turystyka. Powodem takiego stanu rzeczy jest brak posiadania przez miejscowość Bąków Dolny atrakcji turystycznych. Nie występują tutaj gospodarstwa agroturystyczne. Krajobraz nie jest urozmaicony,  a poza tym brak jest chętnych do wypoczynku na terenie zurbanizowanym rolniczo. Nie występuję też tutaj lasy jak i jeziora, co mogłoby przyciągnąć wczasowiczów.

Infrastruktura techniczna


Miejscowość Bąków Dolny jest w pełni zwodociągowania. Rurociągi wykonane są z PCV, a więc tworzywa stosunkowo wytrzymałego i mało awaryjnego. Stan wodociągów oceniany jest jako dobry. Zaopatrzenie w wodę następuje ze Stacji Uzdatniania Wody w Bogorii Górnej. Nie obserwuje się braków wody, jedynie           w okresach letnich, gdy temperatura powietrza przekracza 30o, okresowo występują spadki ciśnienia wody w rurociągach.


Wyposażenie w telefony jest na wysokim poziomie. Stopień telefonizacji wynosi 100 %. Praktycznie każdy z mieszkańców ma możliwość podłączenia się do sieci telefonicznej kablowej, oferującej usługi rozmów jak również dostępu do sieci internetowej. Problemem jaki się jednak obserwuje w odniesieniu do dostępu usług internetowych, to niewystarczająca pojemność centralki telefonicznej, ograniczającej możliwość podłączenia nowych odbiorców usług w systemie np. neostrada.


Miejscowość Bąków Dolny znajduje się ponadto w zasięgu telefonii komórkowej  wszystkich dostępnych na rynku sieci. 


W Bąkowie Dolnym występują drogi powiatowe o nawierzchni bitumicznej. Są to: droga nr 2100E relacji Emilianów – Dębowa Góra – Bąków Dolny; droga nr 2732E relacji Bogoria Górna – Bąków Dolny; droga nr 2734E relacji Bielawy – Sobota – Bąków. Połączenie tych dróg z innymi drogami powiatowymi oraz drogą krajową       w pełni zaspakaja potrzeby komunikacyjne zarówno w zakresie ruchu pasażerskiego jak i towarowego. 

Rolnictwo i gospodarka


Miejscowość Bąków Dolny charakteryzuje się krajobrazem typowym dla nizinnego. Dominują płaszczyzny z niewielkimi pagórkami. Takie ukształtowanie dominuje prowadzoną produkcję rolniczą. W Bąkowie Dolnym znajduje się              101 gospodarstw rolnych. Średnia wielkość gospodarstwa rolnego w Bąkowie Dolnym wynosi 6,2 ha. Strukturę wielkościową gospodarstw rolnych obrazuje następujący wykres.



Wielkość gospodarstw rolnych
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Generalnie w miejscowości Bąków Dolny dominują gleby dobre. Zestawienie klas bonitacyjnych gruntów ornych oraz łąk i pastwisk Bąkowa Dolnego, obrazujących ich jakość, przedstawia kolejny wykres.



Grunty orne w podziale na klasy 
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Łąki i pastwiska
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Jakość występujących tutaj gleb, pozwala rolnikom we właściwy sposób wykorzystać ich właściwości produkcyjne. Ponadto bliskość ośrodków przetwórstwa wyrobów rolnych (OSM Łowicz, Agros-Nowa Łowicz, Cukrownia Dobrzelin), oraz stabilność współpracy rolników z nimi, szczególnie przyczynia się do dobrego rozwoju rolnictwa na tym terenie.


Stosunkowo słabo jest rozwinięta działalność gospodarcza na terenie Bąkowa Dolnego. W ewidencji działalności gospodarczej prowadzonej przez Wójta Gminy Zduny w Bąkowie Dolnym zarejestrowanych jest 15 podmiotów gospodarczych. zajmują się one różną działalnością: handel – 4 podmioty; transport – 2 podmioty; usługi rolnicze – 2 podmioty; usługi komputerowe i wideo – 2 podmioty; oraz po        1 podmiocie: biuro rachunkowe, przerób zbóż na kaszę, stacja schładzania mleka, usługi związane z pakowaniem oraz unasiennianie zwierząt.


Mimo niewielkiej ilości działających firm, mieszkańcy mają zapewnione zaspokojenie potrzeb związanych z życiem codziennym oraz funkcjonowaniem gospodarstw rolnych.

Działające organizacje


Na terenie Bąkowa Dolnego istnieją prężnie działające organizacje społeczne. Są to: Ochotnicza Straż Pożarna oraz Koło Gospodyń Wiejskich. Organizacje te skupiają nie tylko osoby dorosłe, ale również przynależy do nich młodzież. Są to organizacje o dużym potencjale osobowym. Prowadzą one działalność doradczą        i prewencyjną. Ponadto organizacje te we współpracy ze sobą organizują imprezy    o charakterze miejscowym. Taka działalność przynosi efekty w postaci integracji ze sobą mieszkańców, zarówno tych starszych jak i tych młodszych. Wspólne spędzanie czasu pozwala na pokazanie młodzieży jak właściwie zagospodarować czas wolny.


ANALIZA SWOT


Mocne strony
· wzrastająca aktywność społeczna mieszkańców wsi

· różnorodność inicjatyw wiejskich

· prężne działanie organizacji społecznych o różnym profilu (KGW, OSP)

· stały wzrost świadomości estetycznej mieszkańców

· dogodna sieć drogowa

· bliskość ośrodków miejskich

· rozwinięta infrastruktura techniczna (energetyczna, telefonia  stacjonarna         i komórkowa, wodociągowa)

· duża zaradność społeczeństwa

· zasoby siły roboczej


Słabe strony

· brak zaplecza społeczno – kulturalno – rozrywkowego  

· ludzie młodzi opuszczają wieś, w celach zarobkowych

· mała aktywność gospodarcza

· nieuregulowana gospodarka ściekowa

· brak wystarczającego dostępu do Internetu

· zły stan nawierzchni dróg


Analizując mocne i słabe strony miejscowości należy zauważyć, że Bąków Dolny ma dobre położenie przy szlakach komunikacyjnych i leży w stosunkowo niedużej odległości od miejscowości gminnej, powiatowej, czy wojewódzkiej. Duży potencjał ludzi wykształconych i aktywnych zawodowo, zarówno w rolnictwie jak         i poza nim, stwarza szansę na rozwój mimo istnienia słabych stron.


Likwidacja barier hamujących rozwój w dużej mierze należy do samorządu gminnego i powiatowego (plan przestrzennego zagospodarowania, kanalizacja, budowa dróg i chodników). Nie można jednak nie zauważyć dużego uzależnienia rozwoju miejscowości od koniunktury w rolnictwie oraz aktywności gospodarczej samych mieszkańców.


Ważną mocną stroną miejscowości Bąków Dolny jest fakt, że społeczeństwo Bąkowa Dolnego dynamicznie rozpoczęło aktywować swoje działania społeczne. Właśnie dlatego w ubiegłych latach czynnie podjęto działania w celu budowy Domu Strażaka. Własnymi siłami społeczność Bąkowa Dolnego wzniosła mury budynku świetlicy wiejskiej – Domu Strażaka. Niestety, mimo ogromnych wysiłków społeczności lokalnej nie udało się ukończyć budowy. Jednakże Zarząd miejscowej OSP wraz z Radą Sołecką i sołtysem miejscowości, podjęli działania mające za zadanie ukończenie budowy. W rozmowach z Radą Gminy Zduny oraz Wójtem Gminy Zduny wypracowano kompromis polegający na pomocy Gminy w zakresie wykończenia budynku wraz z budową niezbędnych instalacji. Jednocześnie Gmina Zduny, dzięki ukończeniu budowy, uzyska dogodne miejsce na prowadzenie działalności kulturalnej, szkoleniowej oraz rekreacyjno – rozrywkowej.


Podejście mieszkańców do problemu pokazuje jak mocno związaną są ze sobą społecznością dla której nie ma rzeczy nie możliwych. To pozwala sądzić,        iż przy takim wsparciu społecznym podejmowane działania w zakresie odnowy miejscowości nie powinny natrafić na trudności w realizacji.


Nie sposób również nie wspomnieć o szansach i zagrożeniach miejscowości Bąków Dolny. Są to:


Szanse:

· dynamiczny rozwój rolnictwa, przy jednoczesnej możliwości wsparcia rolnictwa funduszami europejskimi

· wzrost świadomości kulturowej oraz możliwości właściwego zagospodarowania czasu dzieci, młodzieży i dorosłych dzięki możliwości korzystania z Domu Strażaka

· nowe możliwości w edukacji poprzez dostęp do usług internetowych


Zagrożenia:
· ubożenie społeczeństwa wiejskiego przez brak zachowania relacji między kosztami produkcji a osiąganymi dochodami i zyskami

· starzenie się społeczeństwa wiejskiego

· emigracja zarobkowa


KIERUNKI ROZWOJU MIEJSCOWOŚCI  BĄKÓW DOLNY


Kierunki rozwoju miejscowości wynikają z:

· postulatów i wniosków mieszkańców składanych bezpośrednio do Urzędu Gminy  i na zebraniach wiejskich,

· planu rozwoju lokalnego gminy.


Celem Planu Odnowy Miejscowości Bąków Dolny jest zapewnienie mieszkańcom bezpiecznego i wygodnego życia oraz umożliwienie ożywienia społecznego miejscowości i jej mieszkańców jak również zachęcenie do podejmowania nowych inicjatyw społecznych mieszkańców


PLANOWANE ZADANIA INWESTYCYJNE


Priorytetowym zadaniem inwestycyjnym aktywizującym społeczność Bąkowa Dolnego, jest budowa świetlicy wiejskiej – Domu Strażaka. Właśnie takie zadanie jest zaplanowane na najbliższy okres czasu. Jednocześnie należy zauważyć, iż                w związku z faktem, że niniejszy plan odnowy miejscowości jest planem otwartym, będzie on aktualizowany o inne zadania w miarę potrzeb i możliwości finansowych.


Innym zadaniem ściśle powiązanym z budową Domu Strażaka, będzie wyposażenie Domu Strażaka w niezbędny sprzęt i naczynia, aby można było organizować imprezy kulturalne.

Plan działań przedstawia poniższa tabela:
	l.p.
	Nazwa zdania
	Czas realizacji
	Koszt realizacji w zł

	1
	Budynek Domu Strażaka               z zapleczem kuchennym                i garażem oraz zbiornikiem na ścieki – realizacja w części obejmująca salę świetlicy              z zapleczem kuchennym                i zbiornikiem na ścieki bytowe       w Bąkowie Dolnym
	2008 – 2009
	492 799,88

	2
	Wyposażenie Domu Strażaka        w niezbędne sprzęty kuchenne 
	2009 – 2010
	30 000

	3
	Przebudowa nawierzchni dróg
	2009 – 2012
	1 600 000

	4
	Budowa systemu neutralizacji ścieków w Gminie Zduny – etap II (układ kanalizacyjny Bąków Dolny)
	2012 – 2015
	2 915 000



Koszty zostały podane w cenach brutto.

OPIS
PLANOWANEGO PRZEDSIĘWZIĘCIA INWESTYCYJNEGO


Jak wcześniej wspomniano, najważniejszym zadaniem inwestycyjnym będzie:  „Budynek Domu Strażaka z zapleczem kuchennym i garażem oraz zbiornikiem na ścieki – realizacja w części obejmująca salę świetlicy z zapleczem kuchennym i zbiornikiem na ścieki bytowe w Bąkowie Dolnym.


Celem zadania jest zapewnienie dogodnych warunków do rozwoju zasobów ludzkich poprzez mobilizację aktywności kulturalnej, edukacyjno – szkoleniowej oraz rekreacyjno – sportowej mieszkańców miejscowości. W wyniku realizacji zadania możliwe będzie zwiększenie liczby organizowanych imprez kulturalnych, szkoleniowych i rekreacyjno – sportowych na terenie gminy.

Wykończenie i wyposażenie Domu Strażaka przyczyni się  do podniesienia atrakcyjności gminy oraz zwiększenia identyfikacji mieszkańców z kulturowymi wartościami regionu. Dodatkowo miejsca takie jak Dom Strażaka, pełnią bardzo ważną funkcję w życiu społecznym gminy, ponieważ stanowią centra kulturalne, rozrywkowe i wychowawcze dla dzieci i młodzieży, oraz aktywizujące mieszkańców poprzez edukację i szkolenia, wokół których koncentruje się życie mieszkańców. Jednocześnie zapewniają kreatywne wypełnienie wolnego czasu i tym samym stanowią alternatywę dla różnego rodzaju patologii, coraz częściej obserwowanych  w środowisku wiejskim.


Realizacja projektu skierowana jest w głównej mierze do mieszkańców miejscowości Bąków Dolny. Obiekt Domu Strażaka po zrealizowaniu projektu będzie spełniał funkcję centrum kulturalnego wsi. Będzie zapleczem do organizowania wszelkiego rodzaju spotkań odczytów, prezentacji i do codziennego spędzania wolnego czasu w różnych formach. Nie wykluczone jest również uczestniczenie w organizowanych tutaj np. szkoleniach mieszkańców innych miejscowości

Rezultatem realizacji zadania będzie wykończony i funkcjonujący Dom Strażaka w Bąkowie Dolnym.


W planowanym zadaniu przewidziane jest do wykonania:

· prace budowlane związane z wykonaniem uzupełnień ścian i ścianek, wykonaniem tynków wewnętrznych, wykonanie podłóg, instalacja stolarki okiennej i drzwiowej, malowanie wewnątrz, oraz prace zewnętrzne obejmujące tynki, schody, chodnik

· prace instalacyjne związane z instalacją elektryczną

· prace instalacyjne związane z instalacją wodno – kanalizacyjną i ciepłej wody wraz ze zbiornikiem bezodpływowym ścieków sanitarnych


Zgodnie ze sporządzonym kosztorysem inwestorskim, koszt inwestycji wynosić będzie 492 799,88 zł. brutto. Zakłada się sfinansowanie przedmiotowego projektu ze środków budżetu Gminy Zduny oraz pozyskanie zewnętrznych środków finansowych z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich 2007 – 2013 – z osi 3 „Odnowa i rozwój wsi”.
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