RAPORT  ODDZIAŁYWANIA  NA  ŚRODOWISKO

dla postępowania w sprawie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia

Budowa mostu na rzece Bzurze w miejscowości Strugienice, gmina Zduny


STRESZCZENIE W JĘZYKU NIESPECJALISTYCZNYM
Przedmiotowy raport ma za zadanie przedstawienie sposobu i skutków oddziaływania na środowisko przyrodnicze przedsięwzięcia inwestycyjnego jakim jest budowa mostu na rzece Bzurze w ciągu drogi gminnej nr 384110 Strugienice - Bocheń wraz z odcinakami dróg dojazdowych. Projektowany obiekt zastąpi istniejący most, który ze względu na bardzo zły stan techniczny zostanie rozebrany. W wybranym przez inwestora wariancie  projektowany most zostanie zlokalizowany poniżej starego, natomiast droga dojazdowa do obiektu od strony południowej (Bochenia) przejdzie przez budynek gospodarczy młyna.
Zamierzenie inwestycyjne obejmie:

· rozbiórkę konstrukcji istniejącego mostu,

· rozbiórkę konstrukcji mostowej nad kanałem odprowadzający wodę do młyna,

· rozbiórkę konstrukcji między nimi,

· regulację brzegów rzeki w miejscu lokalizacji nowego mostu i po rozbiórce starego;

· rozbiórkę budynku gospodarczego młyna;

· budowę nowych zjazdów na drogi boczne;

· przestawienie drewnianego krzyża znajdującego się na dz. nr 840/2 od strony Bochenia;

· przestawienie ogrodzeń lub barier ochronnych zabezpieczających wjazd w miejscach przyczółków starego mostu;
· budowę mostu żelbetowego.
Funkcjonowanie przedsięwzięcia powodować będzie pewne oddziaływanie na środowisko naturalne. W raporcie oszacowano, że obiekt najsilniej będzie oddziaływał na powietrze atmosferyczne, w związku i hałasu w związku z ruchem samochodów osobowych i ciężarowych, na wody powierzchniowe oraz na środowisko wodno – gruntowe, w związku z potencjalnym zanieczyszczeniem ich ściekami deszczowymi powstającymi w wyniku spłukiwania przez deszcz powierzchni drogowych.
Wykonane w raporcie obliczenia rozprzestrzeniania zanieczyszczeń pochodzących ze spalania paliwa w silnikach samochodowych wykazało, iż przy niewielkim projektowanym natężeniu ruchu nie wystąpią przekroczenia dopuszczalnych stężeń tych gazów poza granicami pasa drogowego. Nie zostaną przekroczone normy czystości powietrza. Podobnie też wykonane obliczenia rozprzestrzeniania się hałasu wykazały, że nie będzie on osiągał natężenia przekraczającego dopuszczalne normy w terenach chronionych – na obszarach gdzie przebywają na stałe ludzie. Wykazano również, że obiekt nie będzie produkował ścieków odprowadzanych do gruntu lub do wody powodujących ich skażenie. Most został zaprojektowany zgodnie z wymaganiami zawartymi w rozporządzeniu Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 30 maja 2000 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogowe obiekty inżynierskie i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 63, poz. 735), co zapewnia wysoki stopień minimalizacji wpływu obiektu na środowisko oraz bezpieczeństwo użytkowania. Raport zakończono wyciągnięciem wniosków, że inwestycja będzie oddziaływać na środowisko w sposób minimalny, bezpieczna dla środowiska i zdrowia publicznego. 
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