RAPORT  ODDZIAŁYWANIA  NA  ŚRODOWISKO

dla postępowania w sprawie  uzyskania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia :

Budowa mostu drogowego na rzece Bzurze w miejscowości Strugienice, gmina Zduny

Rozdział 3. OPIS  ELEMENTÓW PRZYRODNICZYCH ŚRODOWISKA OBJĘTYCH ZAKRESEM  PRZEWIDYWANEGO ODDZIAŁYWANIA PLANOWANEGO  PRZEDSIĘWZIĘCIA .

3.1. Lokalizacja przedsięwzięcia.

Projektowane przedsięwzięcie zlokalizowane jest w południowej części gminy Zduny, obejmującej  północno – zachodnią części powiatu łowickiego. Projektowany most zostanie zbudowany na rzece Bzurze, w ciągu drogi gminnej 105255E  Strugienice - Bocheń, na południe od zabudowań wsi Strugienice i na wschód od budynku dawnego młyna i elektrowni wodnej – tzw. „Młyna Strugieńskiego”- poniżej starego mostu. Całkowita długość projektowanej nowej przeprawy mostowej przez rzekę Bzurę wynosi ok. 300m. Droga dojazdowa do obiektu od strony południowej (Bochenia) przejdzie przez budynek gospodarczy młyna. Most oraz drogi dojazdowe zlokalizowane zostaną na dz. nr 711/1, 711/2,723, 724, 727,745/3, 745/4, 745/6, 746, 839/1, 839/2, 840/2, 840/3, 840/4, 1051 i 1056. Lokalizację projektowanego mostu przedstawiono na mapie zasadniczej  w skali 1:500 - rysunek nr 2 oraz na mapie topograficznej w skali 1:25.000 - rysunek nr 6.
Rzeka Bzura w rejonie Strugienic płynie płaską szeroką doliną, w nieuregulowanym korycie o szerokości 20-35m. Młyn Strugieński położony jest na prawym, południowym brzegu rzeki. Przed starym mostem koryto rzeki ma szerokość 18 - 25m, za mostem rozszerza się do ponad 30m. Teren wokół projektowanego przedsięwzięcia stanowią przede wszystkim łąki oraz nieużytki rolne. Na południowy zachód od projektowanego mostu zlokalizowany jest budynek młyna (obecnie nieczynnego), a dalej w odległości 52 m i 65 m  najbliższe budynki mieszkalne.  Jeden z nich jest zamieszkały, drugi opuszczony i zaniedbany. Od strony Strugienic, na lewym, północnym brzegu, znajduje się nieczynna i zdewastowana oczyszczalnia  ścieków wykorzystywana dawniej dla potrzeb oczyszczania ścieków ze zlewni mleka z terenu gminy Zduny.

Sposób zagospodarowania terenu ilustrują załączone panoramy terenu lokalizacji przedsięwzięcia zamieszczone w rozdziale nr 5.6., ilustrujące przede wszystkim warunki fitosocjologiczne w sąsiedztwie projektowanego przedsięwzięcia. 
3.2. Warunki  klimatyczne  i  meteorologiczne.

Obszar lokalizacji przedsięwzięcia pod względem regionalizacji klimatycznej sytuuje się w północno - wschodniej części XVII regionu klimatycznego, stosownie do najnowszego podziału zaprezentowanego przez A. Wosia w ATLASIE RZECZYPOSPOLITEJ (1993), zwanego Regionem Środkowopolskim. Jak w całym pasie Nizin Środkowopolskich przeważa cyrkulacja równoleżnikowa z przewagą mas powietrza polarno - morskiego. W regionie dominują wiatry z sektora zachodniego (17%), południowo wschodniego (12%) oraz południowo-zachodniego (11%). Są to jednocześnie wiatry najsilniejsze, ponieważ ich prędkość średnia ważona wynosi ok. 4,2 m/s. Najrzadziej występują wiatry północno-wschodnie (4%) i północne (5%). Są to wiatry słabsze, których prędkość średnia ważona wynosi odpowiednio 3,1 m/s i 3,4 m/s.

Zachmurzenie wynosi średnio 6 stopni w skali 11 stopniowej. Najwyższe wartości nasłonecznienia występują w miesiącu czerwcu i lipcu, najniższe zaś w listopadzie i grudniu. Miesiącem najchłodniejszym jest styczeń o średniej temperaturze - 2.9 0C, a najcieplejszym lipiec o średniej temperaturze ok. 18,0 0C. Średnioroczna temperatura z wielolecia wynosi średnio +7,6 0C. Średnioroczne ciśnienie atmosferyczne wynosi 993,7 hPa. Roczna suma opadów o prawdopodobieństwie wystąpienia 50% wynosi ok. 550mm 


Warunki klimatyczne panujące w obszarze charakteryzują się następującymi cechami:

· korzystnymi warunkami solarnymi, osiągającymi wartości zbliżone do najwyższych wartości krajowych - suma promieniowania słonecznego 86,3 kcal/cm2, 
· sprzyjającymi warunkami termicznymi - przy wysokim wskaźniku termicznym (23oC), stosunkowo długim okresie wegetacyjnym (214 dni), także długim okresem bezmroźnym (231 dni);
· korzystnymi warunkami biometeorologicznymi - przy wartościach wskaźnika mniejszych od 2,0 (charakterystycznych dla klimatu suchego);
· niedostateczną wielkością i częstotliwością opadów atmosferycznych przy  wskaźniku zadeszczenia średnio PS= 32,7 i przy wysokiej wartość rocznej sumy parowania terenowego (rzędu 500 - 520 mm), co powoduje okresowe niedobory wody w glebie,
· korzystnymi warunkami agroklimatycznymi - wskaźnik agroklimatyczny AS=3,0.

Niewielkie zróżnicowanie warunków morfologicznych i morfogenetycznych na przeważającym obszarze gminy Zduny a także bardzo jednorodny sposób zagospodarowania i użytkowania terenu (obszary intensywnie uprawiane rolniczo, przy braku liczących się powierzchni lasów) decydują o ujednoliconych warunkach klimatu lokalnego. Odnosi się to również do obszaru lokalizacji przedsięwzięcia -  nie występują tutaj szczególne uwarunkowania w zakresie klimatu lokalnego. Dominuje mikroklimat doliny rzecznej cechujący się nieznacznie wyższymi temperaturami lecz także możliwością występowania mgieł i dobowych inwersji termicznych.
3.3. Warunki geomorfologiczne, hipsometryczne i krajobrazowe.

Według regionalizacji fizyczno-geograficznej autorstwa Jerzego Kondrackiego i Andrzeja Rychlinga - Atlas Rzeczpospolitej 1994 r. - teren wsi Strugienice i Bocheń położony jest w obrębie zachodniej części mezoregionu Równiny Łowicko-Błońskiej (318.72), obejmującego równiny aluwialne Pradoliny Warszawsko-Berlińskiej i pedymentu położonych na południe Wzniesień Łódzkich na odcinku od Pruszkowa do Łęczycy. Równoleżnikową oś tej części mezoregionu wyznacza rzeka Bzura.

Płaska i rozległa (do 3,0 km) dolina rzeczna Bzury, wykorzystująca jako miejsce swojego biegu dno Pradoliny Warszawsko-Berlińskiej, jest wyróżniającym się elementem morfologicznym pomiędzy położonym na północ obszarem staroglacjalnej, zdenudowanej Wyżyny Kutnowskiej a położonymi na południe Wzniesieniami Łódzkimi. Obydwa sąsiadujące mezoregiony są pod względem geomorfologicznym zbliżone. Dolina Bzury zajmuje zachodnią część Pradoliny Warszawsko - Berlińskiej formowanej przez procesy aluwialne zachodzące w strefie proglacjalnej stadiału głównego zlodowacenia Wisły. Obszar doliny zawiera liczne formy erozji i akumulacji rzecznej, w tym zarówno pozostałości śródrzecznych kęp świadczące o rozłogowym typie przepływu pra Bzury, jak i starorzecza oraz zatorfione tarasy zalewowe, świadczące o dominującym od późnego holocenu przepływie meandrowym. Lokalnie na szerokim południowym tarasie nadzalewowym Bzury, który jest prawdopodobnie pradolinnym tarasem zalewowym obserwuje się też pola wydmowe i zdenudowane wydmy.

Teren objęty raportem obejmuje przykorytowy odcinek doliny i jest położony w znacznej mierze w obszarze holoceńskiego tarasu zalewowego rzeki. Taras ten wznosi się na wysokość 85,5 – 86,0m npm. Jest rozdzielony korytem na taras północny i południowy. Dno rzeki kształtuje się na rzędnej 84,4m npm. Północny przyczółek projektowanego mostu oraz przyczółek południowy i dojazd do niego są już położone na plejstoceńskich tarasach nadzalewowych. Północny, „Strugieński” taras nadzalewowy jest zdecydowanie niższy ale szerszy a jego powierzchnia kształtuje się na rzędnych 86,9 – 87,7m npm. Taras południowy, „bocheński” jest wyższy i ma charakter tarasu erozyjnego a jego powierzchnia kształtuje się na rzędnych 87,7 – 88,7 m npm. 

3.4. Warunki  hydrograficzne  i  hydrologiczne.

Cały obszar gminy Zduny położony jest w dorzeczu rzeki Bzury, która jest głównym ciekiem wodnym przepływającym przez teren gminy. Jest to lewobrzeżny dopływ Wisły. Rzeka płynie generalnie równoleżnikowo - z zachodu na wschód – wschodnim odcinkiem Pradoliny Warszawsko - Berlińskiej. Jest to typowa rzeka nizinna, ze starorzeczami i zabagnieniami w dolinie ale w znacznym stopniu poddana regulacji. Na obszarze gminy spadek doliny wynosi tylko 0,45 promile. Współczesne koryto Bzury uformowało się w obniżeniu pradoliny warszawsko-berlińskiej. Jej tarasy zalewowe i nadzalewowe są miejscami bardzo rozległe a Bzura jest ciekiem, na którym mogą mieć miejsce powodzie. Ważne dla oceny zagrożenia powodziami ze strony Bzury jest fakt, że spadki poprzeczne części prawobrzeżnej doliny tej rzeki są zdecydowanie większe niż lewobrzeżnej, gęstsza też jest sieć prawobrzeżnych dopływów. Zagrożenie powodzią ze strony tej rzeki może wystąpić w miesiącach marzec i kwiecień (powódź roztopowa) oraz w miesiącach lipiec i sierpień (powódź opadowo-rozlewna).  W granicach gminy Zduny w obszarach wskazanych jako zagrożone powodzią o prawdopodobieństwie wystąpienia 1% znajdują się duże powierzchnie użytków zielonych, także pola uprawne, rzadziej lasy. 
Według danych przyjętych dla projektu mostu przepływ 1% czyli woda „stuletnia” będzie kształtować się na rzędnej miarodajnej wynoszącej 87,87m npm. Zatem w przypadku wystąpienia przepływu o natężeniu dającym taki poziom wody w korycie zalaniu ulegnie w całości lewobrzeżny taras nadzalewowy aż po granicę wyznaczaną przez drogę przez wieś Strugienice ale także i rozlegle połacie prawobrzeżnego tarasu nadzalewowego aż po obszar pomiedzy korytem Bobrówki a drogą przez wieś Bocheń.
Rzeka pozostaje zanieczyszczona, choć skala tego zanieczyszczenia w ostatnim dziesięcioleciu wyraźnie się zmniejszyła. Jakość wody w Bzurze – na odcinku w granicach gminy Zduny – charakteryzują wyniki badań dokonywanych w profilach pomiarowo-kontrolnych usytuowanych w Orłowie i w Łowiczu (punkty pomiarowo-kontrolne w ramach regionalnego monitoringu wód powierzchniowych). W 2006 r. w punkcie pomiarowym w Orłowie, charakterystycznym dla jakości wod w rejonie Strugienic, stwierdzono V klasę czystości wód Bzury (wody złej jakości); o złej jakości wody zadecydowały takie wskaźniki zanieczyszczeń jak: barwa, zawiesina ogólna, związki azotowe i fosforowe oraz zanieczyszczenia sanitarne. 

3.5. Warunki gruntowo - wodne.

3.5.1. Budowa geologiczna terenu.
Opisywany teren położony jest pomiędzy dwiema ważnymi geologicznymi jednostkami strukturalnymi: synklinorium, zwanym Niecką Warszawską a antyklinorium pod nazwą Wał Kujawski. Niecka Warszawska stanowi najgłębszą i najszerszą część Niecki Brzeżnej - struktury wypełnionej osadami kredy i paleocenu, pod którymi z kolei występują skały permu, triasu i jury, spoczywające na utworach paleozoiku budujących Platformę Waryscyjską. Południowo - zachodnia granica Niecki przebiega w przybliżeniu przez centralne tereny gminy. Dalej ku północnemu-zachodowi rozciąga się obszar odcinka „kutnowskiego” Wału Kujawskiego. Jądro antyklinorium budują utwory jurajskie i triasowe w postaci różnego rodzaju wapieni, margli, piaskowców i łupków ilastych. Są one lokalnie rozerwane przez permskie utwory wieku cechsztyńskiego, mające postać poduszek, wałów i wysadów solnych. 
Podstawowe znaczenie dla budowy geologicznej i rzeźby terenu mają utwory czwartorzędowe. W rejonie lokalizacji mostu miąższość czwartorzędu wynosi ok. 50m – co stwierdzono na podstawie wyników wierceń archiwalnych.  Dominują utwory deponowane w czasie megaglacjału zlodowaceń środkowopolskich - zlodowaceń Odry i Warty, które utworzyły zręby płytkiego podłoża i podstawowe elementy geomorfologiczne. Ostatnim przejawem zlodowaceń na przedmiotowym terenie był stadiał Pilicy - maksymalny stadiał zlodowacenia Warty. W okresie późniejszych stadiałów Wkry i Mławki tego zlodowacenia oraz fazy leszczyńskiej zlodowacenia Wisły (bałtyckiego) przez obszar współczesnej doliny Bzury, odprowadzane były ku zachodowi wody proglacjalne tworząc Pradolinę Warszawsko - Berlińską (Warty - Odry). Po cofnięciu się lądolodu zlodowacenia Wisły do położenia odpowiadającego zasięgowi fazy pomorskiej, w osi pradoliny rozpoczęły się procesy fluwialne budujące dolinę pra-Bzury.

Podstawowe znaczenie dla budowy geologicznej i rzeźby terenu mają utwory czwartorzędowe. Miąższość czwartorzędu wynosi ok. 50m – co stwierdzono na podstawie wyników wierceń archiwalnych.  Dominują utwory deponowane w czasie zlodowaceń środkowopolskich - Odry i Warty, które utworzyły podstawowe elementy geomorfologiczne. Ostatnim przejawem zlodowaceń na przedmiotowym terenie był stadiał Pilicy - maksymalny stadiał zlodowacenia Warty. W okresie późniejszych stadiałów tego zlodowacenia oraz stadiału maksymalnego zlodowacenia Wisły (bałtyckiego) przez obszar współczesnej doliny Bzury, odprowadzane były ku zachodowi wody proglacjalne tworząc Pradolinę Warszawsko - Berlińską (Warty - Odry). Po cofnięciu się lądolodu zlodowacenia Wisły do położenia odpowiadającego zasięgowi fazy pomorskiej, w osi pradoliny rozpoczęły się procesy budujące dolinę pra-Bzury.

Serię utworów czwartorzędowych budują utwory lodowcowe i wodnolodowcowe zalegające na głębokości ok. 50,0m na iłach trzeciorzędu. Jest to miąższa seria gliny zwałowych zlodowaceń środkowopolskich rozdzielona serią międzymorenowych piasków drobnoziarnistych, interstadialnych, zalegających w strefie 17,0 – 21,0m ppt. Stropowe partie glin zwałowych to utwory morenowe stadiału Pilicy zlodowacenia Warty, występujące na głębokości poniżej 7,0m ppt. Są one przykryte serią aluwialnych piasków pradolinnych okresu zlodowacenia Wisły oraz serią eoholoceńskich utworów rzecznych i rzeczno - zastoiskowych okresu borealnego. Najwyższe partie podłoża budują  piaski próchniczne i namuły rzeczno – zastoiskowe facji równiny zalewowej. 

W podłożu terenu starego mostu, na głębokości 6,8 – 7,5m ppt.  stwierdzono występowanie stropu serii neoplejstoceńskich utworów morenowych stadiału Pilicy. Są to gliny zwałowe są wykształcone jako gliny piaszczyste z domieszką żwiru i głazików skał skandynawskich, barwy ciemno szarej. Cechują się znaczną zawartością węglanu wapnia, przekraczającą 5%.  Ponad nimi zalega seria aluwialnych piasków pradolinnych okresu zlodowacenia Wisły. Są to sino – szare i brunatno - szare piaski drobnoziarniste i pylaste, lokalnie na pograniczu pyłu piaszczystego. Tworzą one serię o miąższości od 2,5m do ponad 3,6m. Na powierzchni terenu, ponad piaskami pradolinnymi zalega miąższa seria eoholoceńskich utworów rzecznych okresu borealnego. Budują ją ułożone naprzemianlegle piaski rzeczne facji korytowej oraz piaski próchniczne i namuły rzeczno – zastoiskowe facji równin zalewowych.  Piaski facji korytowej występują w stropie i w spągu serii eoholoceńskich utworów rzecznych. W stropie są to różnoziarniste, żółte i brązowo - żółte piaski drobnoziarniste, w spągu natomiast są to jasno szare i szare piaski średnioziarniste, różnoziarniste, z domieszką żwiru i otoczaków. Utwory facji równin zalewowych, występujące w centrum serii rzecznej reprezentowane są przez piaski średnioziarniste próchniczne, podrzędnie gruboziarniste lub drobnoziarniste próchniczne, z warstwami namułu piaszczystego oraz przez namuły organiczne piaszczyste. 

Strop utworów eoholocenu pokryty jest  warstwą mezoholoceńskich gleb  oraz zalegającą lokalnie zmienno miąższą warstwą współczesnych nasypów antropogenicznych.

3.5.2. Warunki hydrogeologiczne.

Obszar lokalizacji mostu  położony jest według. podziału hydroregionalnego Polski (PIG Warszawa 1991) na granicy dwóch regionów hydrogeologicznych: południowomazowieckiego oraz kujawsko-mazowieckiego. Pierwszy z nich obejmuje w swych granicach Nieckę Warszawską jako główny element strukturalny budowy geologicznej, natomiast drugi – Wał Kujawski Antyklinorium Środkowopolskiego.

Charakterystyczne dla południowomazowieckiego regionu hydrogeologicznego jest występowanie trzech pięter wodonośnych o zasięgu regionalnym: kredy górnej, trzeciorzędu (oligocenu i miocenu) oraz czwartorzędu. Znaczenie użytkowe mają piętro czwartorzędowe i trzeciorzędowe - mioceński poziom wodonośny. Ten ostatni występuje na zmiennej głębokości i ma zmienne parametry hydrogeologiczne. 


W rejonie lokalizacji przedsięwzięcia głównym użytkowym piętrem wodonośnym jest piętro czwartorzędowe - śródmorenowe. Głównie z tego piętra ujmowane są wody podziemne dla potrzeb komunalnych i potrzeb innych użytkowników. Strop czwartorzędowej, podmorenowej warstwy wodonośnej nawiercany jest na bardzo różnej głębokości, od 9 do 79 m. ppt. W spągu lokalnie łączy się on z mioceńskim poziomem wodonośnym. Zwierciadło piętra trzeciorzędowego z kolei nawiercono na głębokościach od 21 do 58 m. ppt. Jakość wód podziemnych ujmowanych w w/wym studniach komunalnych oceniana jest w klasie „Ib - wody wysokiej jakości”.

Występowanie pierwszego poziomu wodonośnego - „nadmorenowego” na obszarze lokalizacji przedsięwzięcia winno być jednorodne, zarówno co do ciągłości poziomu, miąższości i głębokości zalegania. W obrębie pradoliny I poziom wodonośny cechuje się miąższą strefą wodonośną występująca w pradolinnych piaskach aluwialnych oraz w eoholoceńskich piaskach rzecznych i ma charakter ciągły. Kierunek spływu wód tego poziomu jest zdeterminowany ukształtowaniem stropu utworów słabo przepuszczalnych i skierowany ku osi doliny Bzury wyznaczanej przez koryto rzeki, które stanowi główną linię drenażu dla tego poziomu. Zwierciadła wody I poziomu wodonośnego należy spodziewać się na rzędnych 85,15 – 85,30m npm. a zatem na głębokości od 0,5mppt. do 2,5m ppt. 

 W granicach gminy Zduny nie ma prawnie ustanowionych obszarów ochronnych zbiorników wodnych podziemnych. Najbliższy dla przedsięwzięcia jest odległy o kilka kilometrów na południe czwartorzędowy zbiornik dolinowy - kopalnej doliny Chruślina – Główny Zbiornik Wód Podziemnych nr 227. Opisywany obszar przedsięwzięcia położony jest zatem poza zasięgiem obszarów wysokiej i najwyższej ochrony wód podziemnych.

3.5.3. Zasoby surowcowe – kopaliny.

W obrębie obszaru przeznaczonego dla lokalizacji mostu oraz dróg dojazdowych a także w jego pobliżu brak jest udokumentowanych złóż kopalin, zwłaszcza złóż lokalnych surowców mineralnych mogących być przedmiotem koncesjonowanego wydobycia poprzez eksploatację powierzchniową (odkrywkową).

3.6. Warunki glebowe.
Znamienna dla terenu gminy Zduny jest duża jednorodność warunków glebowych, charakteryzowanych poprzez oznaczenie typów genetycznych gleb, rodzajów gleb, klasy rolniczej przydatności gleb. Wynika ono przede wszystkim z małego zróżnicowania podłoża mineralnego, stosunków wodnych oraz jednorodnego ukształtowania terenu. Niemal wszędzie, za wyjątkiem obszarów dolin rzecznych, wykształciły się gleby mineralne wytworzone z glin zwałowych lekkich, piasków słabogliniastych i gliniastych leżących na glinach. Są to generalnie gleby klasy brunatnoziemne - gleby płowe (pseudobielicowe), gleby brunatne wyługowane oraz pseudoglejowe (klasy bonitacyjne III i IIV według systematyki PTG, rzadziej klasy V). Przydatność rolnicza tego typu gleb jest wysoka. Tworzą kompleksy rolnicze: pszenny dobry (2) i żytni bardzo dobry (4). Tylko wyspowo, na bardziej miąższym podłożu piaszczystym spotyka się gleby niższej klasy, zaliczane do kompleksu żytniego słabego. 

W dolinie rzeki Bzury warunki glebowe są zdecydowanie odmienne. Dominują tu gleby napływowe (klasy X wg klasyfikacji PTGleb.) oraz gleby bagienne i pobagienne. Gleby napływowe to w obszarze doliny Bzury mady rzeczne, które wytworzyły się z utworów pyłowo-gliniasto-ilastych w warunkach dużego uwilgotnienia. W większości pokryte są trwałymi użytkami zielonymi lub zbiorowiskami łęgowymi. W obszarze objętym badaniami dominują mady rzeczne właściwe ( gleby klasy X, typu 2 , podtypu 1) oraz podrzędnie mady rzeczne szarobrunatne – darniowe ( gleby klasy X, typu 2 , podtypu 3).

W obniżeniach powierzchni tarasowej oraz w starorzeczach wykształciły się natomiast gleby hydromorficzne, reprezentowane głównie przez typy gleby bagienne i pobagienne – klasy VIII i klasy IX). Gleby bagienne w obszarze opracowania są to gleby torfowo - mułowe (gleby klasy VIII, typu 1, popdtypu 2). Rozwijają się na nich głównie zbiorowiska szuwarowe lub olsy. Gleby pobagienne to gleby rozwinięte na utworach organicznych – mułach i torfach, w któych następuje proces tzw. murszenia w wyniku obniżenia się poziomu wody gruntowej. Proces ten cechuje się silną mineralizacją substancji organicznej. W obszarze opracowania w tej klasie gleb występują gleby murszowate (gleby klasy IX, typu 1, popdtypu 5), na których rozwijają się zbiorowiska łąkowe.

Lokalnie na piaszczystych tarasach nadzalewowych a w obszarze opracowania na tarasie południowym (prawobrzeżnym występują w obrębie doliny Bzury również gleby rdzawe. Są to gleby klasy gleb bielicoziemnych (klasa VI) typu 3, na których mogą rozwijać się różnorodne zbiorowiska roślinne nie wymagającej wysokiego poziomu wody gruntowej - najczęściej zbiorniska leśne, grądowe.

3.7. Świat roślinny.

Pod względem klasyfikacji geobotanicznej J. M. Matuszkiewicza teren gminy Zduny znajduje się w południowo - zachodniej części krainy Południowomazowiecko - Podlaskiej w okręgu Łowicko - Warszawskim (symbol E.3a.1.). Potencjalną roślinnością tego obszaru są – wg Atlasu RP bory mieszane i grądy odmiany mazowiecko - podlaskiej. Z kolei według typologii potencjalnych krajobrazów roślinnych, opracowanej przez R. Olaczka (1982), potencjalną roślinność naturalną w obrębie obszaru przedsięwzięcia stanowią:

· w obszarach przykrawędziowych koryta rzeki Bzury oraz w lokalnych, stale podtopionych obniżeniach tarasu zalewowego - olsy,

· w tarasie zalewowym - łęgi jesionowo - olszowe i grądy wilgotne,

· na tarasach nadzalewowych i na tarasie erozyjnym grądy typowe, świetliste dąbrowy i bory mieszane. 

Współczesny krajobraz roślinny w obszarze realizacji przedsięwzięcia jest w znacznej części zdegradowany w wyniku działalności antropogenicznej, głownie rolniczej. 
Na podstawie przeprowadzonej w jesienią 2007 r. i wiosną 2008 r. inwentaryzacji przyrodniczej w sąsiedztwie istniejącego oraz projektowanego mostu,  stwierdzono obecność ok. 86 gatunków roślin  należących do 11  grup socjologiczno-ekologicznych reprezentujących roślinność szuwarową, leśną i łąkową, której towarzyszą zbiorowiska  roślinności synantropijnej  - segetalnej i ruderalnej, ukształtowanych pod wpływem czynników przyrodniczych i antropogenicznych (zwłaszcza sposobów gospodarowania):
· Phragmitetea (Ph) – szuwary - 12 gatunków:

· jaskier wielki (Ranunculus lingua),
· kosaciec żółty (Iretum pseudacori),
· manna mielec (Glyceria maxima),
· pałka wąskolistna (Typha angustifolia),
· ponikło błotne (Eleocharis palustris),
· skrzyp bagienny (Equisetum fluviatile),
· tarczyca pospolita (Scutellaria galericulata),
· trzcina pospolita (Phragmites australis),
· turzyca brzegowa(Caricetum ripariae),
· turzyca prosowata (Caricetum paniculatae),  
· turzyca błotna  (Caricetum acutiformis),
· żabieniec babka wodna (Alisma plantago-aquatica);
· Potametea (Po) – zbiorowiska słodkowodnych makrofitów w mezotroficznych i                         eutroficznych zbiornikach wód śródlądowych – 1 gatunek:
· rdest ziemnowodny (Polygonum amphibium);
· Alnetea glutinosae (Ag) – lasy panujące z olszą czarną (Alnus glutinosa) lub zarośla szerokolistnych wierzb z udziałem olszy, głównie na niżu o utrudnionym odpływie na mokrych glebach torfowych i torfo-maneralnych – 5 gatunków:
· jaskier rozłogowy (Ranunculus regens)
· kielisznik zaroślowy (Calystegia sepium),
· olsza czarna (Alnus glutinosa),
· psianka słodkogórz (Solanum dulcamara),
· trzmielina zwyczajna (Euonymus europaeus),
· Salicetea purpureae (Sp) – zarośla i leśne zbiorowiska wierzb wąskolistnych w dolinach rzek na piaszczystych, żwirowych lub kamienistych aluwiach w zasięgu corocznych wysokich stanów wody – 10 gatunków:
· chmiel zwyczajny (Humulus lupulus)
· fiołek polny (Viola aruesis)
· jeżyna popielica (Rubus caesius)
· topola biała (Populus  alba)
· topola czarna (Populus nigra )
· wierzba biała (Salix alba)
· wierzba krucha (S. fragilis)
· wierzba trójpręcikowa (Salix triandra)
· wierzba wiciowa(Salix. viminalis)
· wierzbownica kosmata (Epilobium hirsutum).
· Querco-Fagetea (Q – F) – europejskie mezotroficzne i eutroficzne lasy liściaste zrzucające liście na zimę – 7  gatunków:
· Brzoza brodawkowa (Betula pendula)
· czeremcha pospolita (Padus avium),
· dąbrówka rozłogowa (Ajuga repans),
· klon jesionolistny (Acer negundo),
· perz psi (Agropyron caninus),
· podagrycznik pospolity (Aegopodium podagraria),
· ziarnopłon wiosenny (Ficaria verna);
· Molinio-Arrhenatheretea (M-A) – półnaturalne i antropogeniczne darniowe zbiorowiska łąkowe i pastwiskowe na mezotroficznych i eutroficznych, niezabagnionych glebach mineralnych i organiczno-mineralnych lub na mineralizowanych i podeschniętych murszach– 23 gatunki:
· drżączka średnia  (Briza media),
· dzięgiel leśny (Angelika silvestris),
· dzwonek rozpierzchły (Campanula patula),
· firletka poszarpana (Lychnis flos-cucculi),
· jaskier ostry (Ranunculus acris),
· jaskier różnolistny (Ranunculus auricomus),
· knieć błotna (Kaltha palustris),
· kostrzewa olbrzymia (Festuca gigantea),
· kozłek lekarski (Valeriana officinalis),
· krwawnik kichawiec (Achillea ptarmica),
· krwawnik pospolity (Achillea millefolium),
· mniszek błotny (Taraxacum  palustre),
· mniszek lekarski (Taraxacum officinale),
· ostrożeń błotny (Cirsium palustre),
· pięciornik gęsi (Potentilla anserina),
· przytulia bagienna (Galium uliginosum),
· rogownica pospolita (Cerastium holosteoides),
· rzeżucha łąkowa (Cardamine pratensis),
· szczaw lancetowaty  (Rumex hydrolapathum),
· szczaw polny (Rumex acetosella),
· wiechlina błotna (Poa palustris),
· wiechlina roczna (Poa annua),
· wyczyniec łąkowy (Alopecurus pratensis);
· Rhamno – Prunetea (R – P) – ciepłolubne zbiorowiska okrajków – 1 gatunek:
· dereń świdwa (Cornus sanguinea);
· Epilobietea angustifolia (E a) – nitrofilne zbiorowiska porębowe składające się głównie z terofitów, bylin i krzewów – 2 gatunki:
· bez czarny (Sambucus nigra),
· mydlnica lekarska (Saponaria officinalis);
· Artemisieteae vulgaris (Av)-  nitrofilne zbiorowiska okazałych bylin i pnączy na siedliskach ruderalnych i nad brzegami zbiorników wodnych – 15 gatunków:
· bluszczyk kurdybanek (Glechoma hederacea)
· bylica pospolita (Artemisia vulgaris)
· glistnik jaskółcze ziele (Capsella bursa pactoris)
· jasnota plamista (Lamium maculatum),
· klon jesionolistny (Acer negundo)
· kościenica wodna  (Malachium aquaticum)

· oset kędzierzawy Carduus crispus
· ostrożeń lancetowaty (Cirsium vulgare)
· pokrzywa zwyczajna (Urtica dioica)

· przytulia czepna (Galium aparin)
· rdestówka zaroślowa (Fallopia dumetorum)
· skrzyp polny (Equisetum arvense)
· starzec nadrzeczny (Senecio fluviatilis)

· trybula leśna (Anthriscus silvestris)
· wrotycz pospolity (Tanacetum vulgare)
· Stellarietea mediae (Sm) – zbiorowiska chwastów na polach uprawnych – 7 gatunków:
· chłodek  drobny Arnoseris minima
· czerwiec roczny (Scleranthus annuu)
· gwiazdnica mniejsza (Stellaria media)
· ognicha polna (Sinapis arvensis)
· sporek polny (Spergula arvensi)
· wyka ptasia (Vicia cracca)
· wyka drobnokwiatowa (Vicia hirsuta)
· Bidentetea tripartiti  (Bt) – umiarkowanie nitrofilne zbiorowiska terofitów letnich na wysychających latem brzegach śródlądowych zbiorników wodnych – 3 gatunki:
· kanianka pospolita Cuscuta europaea
· kanianka wielka Cuscuta lupuliformis,
· uczep trójlistny ( Bidens cernua)

Zróżnicowanie zbiorowisk roślinnych w obrębie analizowanego terenu nie jest duże. Dominują zbiorowiska łąkowe (M-A) i ruderalne (Av) a  na tarasie zalewowym zbiorowiska szuwarowe(Ph) współwystępujące ze zbiorowiskiem lasu łęgowego (Sp). Podrzędnie występują zbiorowiska segetalne oraz leśne nie będące łęgami.


 W przybrzeżnych, płytkich i wolnopłynących wodach rozwija się pas roślinności szuwarowej (klasy Ph) – szuwary właściwe. W strefie niemal stałego podtopienia przez wodę (poziom wód przy powierzchni) występują płaty zespołów siedlisk żyznych z dominującym kosaćcem żółtym, z turzycą brzegową  i  z turzycą prosowatą Caricetum paniculatae. Zbiorowisko to zajmuje również rozległe połacie na tarasach zalewowych, współwystępując ze zbiorowiskiem łęgowym(Sp) i olesowym(Ag). 


Tam gdzie podłoże jest ustabilizowane, a wpływ rzeki ograniczony dominuje typowo wykształcony nadrzeczny łęg wierzbowy (klasy Sp) zespołu Salicetum albo-fragilis. W drzewostanie panuje wierzba biała. Postaci inicjalne łęgów wierzbowych Salicetum triandro-viminalis (Matuszkiewicz 2001) wyróżniają się udziałem lub nawet dominują krzewiaste gatunki wierzb. W warstwie krzewów pojawia się bez czarny a niekiedy olsza czarna. Runo jest stosunkowo ubogie i zdominowane jest przez mozgę trzcinowatą, jeżynę popielicę i kielisznik zaroślowy, nawłoć późną i przytulie czepną. 


Początkowym stadium, poprzedzającym rozwój lasu łęgowego, są zbliżone pod względem florystycznym zarośla wiklinowe z wierzbami wiciową i wikliną, które wkraczają na tarasy aluwialne poprzez zbiorowiska roślinności zielnej. Zarośla wiklinowe mogą się wytworzyć również jako stadia degeneracji lasu topolowo-wierzbowego w wypadku zniszczenia warstwy drzew przez człowieka.  Pierwotne płaty Salici-Populetum występowały zapewne we wszystkich większych dolinach naszych rzek, tworząc wąskie pasy na tarasach aluwialnych, na co wskazuje dziś częste występowanie starych drzew Populus nigra i Populus alba rosnących samotnie wśród łąk i pastwisk, a także zarośla wiklinowe, w których skupiają się właściwe temu zespołowi gatunki. 


Na południowym skraju południowego tarasu zalewowego, w obszarze zarastającego starorzecza występuje wąski pas zbiorowiska terofitów letnich na wysychających brzegach śródlądowych zbiorników wodnych (Bt)   Bidentetea tripartiti  gdzie zidentyfikowano okazy kanianki pospolitej i kanianki wielkiej oraz uczepu zwisłego (Bidens cernua).


W obrębie koryta Bzury występują ubogie zbiorowiska wodne klasy (Po) Potamateae. Ubóstwo wynika generalnie z niezbyt wolnego nurtu rzeki na tym odcinku. Zaobserwowano tylko jeden gatunek w tym typie zbiorowisk – rdest przywodny Polygonum amphibium, występujący w spokojnych zakolach na niewielkiej przestrzeni. Nieliczne osobniki żabieńca babki wodnej należą już do zbiorowisk klasy Phragmitetea. Na potrzeby niniejszej pracy nie identyfikowano poszczególnych gatunków roślin  zbiorowisk wodnych, poza dającymi zaobserwować się z brzegu.


Największe powierzchnie w obszarze opracowania zajmują zbiorowiska łąkowe klasy(M-A) Molinio-Arrhenatheretea. Są to półnaturalne, darniowe zbiorowiska łąkowe i pastwiskowe na niezabagnionych madach mineralnych i organiczno-mineralnych oraz  lokalnie na glebach murszowatych. W zalezności od uwilgotnienia są to łąki wilgotne, występujące w północnej częsci badanego obszaru, na niżej położonym tarasie nadzalewowym Bzury oraz łąki świeże,  występujące na południowym tarasie nadzalewowym.

Kolejna grupa to zbiorowiska okrajków klasy (R-P) Rhamno – Prunetea. W badanym obszarze występują one wyłącznie jako  zadrzewienia śródpolne, silnie zdegradowane i znmienione. Jako samodzielne zbiorowisko jest ubogie florystycznie. Występuje w wąskim pasie przydrożnym w północnej części terenu, gdzie jest fukcjonalnie powiązane z lasem olszowym kontynuującym się w kierunku północnym  i występującym poza obszarem opracowania w obrębie starorzecza i koryta Igli. Inny obszar o podobnym charakterze występuje w części południowej, obok drogi polnej odchodzącej w kierunku wschodnim. Zbiorowiska te są silnie przekształcone antropogenicznie.


Niewielkie powierzchnie w północnej i południowo – wschodniej części badanego obszaru zajmują zbiorowiska olsów klasy (Ag) Alnetea glutinosae. W badanym obszarze mają one charakter zaroślowy i występują w obrębie starorzeczy Bzury. Oprócz osobników olszy czarnej gatunkiem charakterystycznym dla tych zbiorowisk jest w obszarze opracowania kielisznik zaroślowy oraz trzemielina zwyczajna.

W pobliżu zabudowań, wzdłuż szlaków komunikacyjnych, na zdegradowanych łąkach i przydrożach, w bezpośrednim sąsiedztwie porzuconych obiektów oczyszczalni ścieków oraz w bezpośrednim sąsiedztwie budynków młyna i obiektów mu towarzyszących występuje roślinność ruderalna (Av).   Klasę tę reprezentują zbiorowiska ruderalne występujące na siedliskach o podłożu  żyznym, utrwalonym. Siedliska najbardziej wilgotne zajmują skupienia szczawiu tępolistnego . W wybitnie nitrofilnych miejscach pojawiają się zespół Rubo-Solidaginetum serotinae.  W miejscach deptanych - głównie na ścieżkach i drogach - występują: zespoły muraw nitrofilnych,  życicą trwałą, koniczyną białą i rumiankiem bezpromieniowym oraz Lolio-Potentilletum anserinae z domieszką pięciornika gęsiego. W zespołach tych fanerofitem dominującym jest klon jesionolistny na towarzyszy mu często również bez czarny.

W południowo – wschodniej części terenu, na południowy zachód od dawnego domu mieszkalnego zlokalizowany jest obszar zajmowany przez zdegradowane i przeksztzałcone antropogenicznie zbiorowisko zbliżone do klasy zbiorowisk lasów liściastych (Q–F) Querco-Fagetea. W obrębie tego obszaru dominują megafanerofity topoli białej, brzozy brodawkowej i jesiony wyniosłego a na skraju występuje robinia akacjowa (i bez czarny). Zbiorowisko to zbliżone jest do sąsiadującego z nim od północy zbiorowiska porębowego (Ea)  Epilobietea angustifolia gdzie dominuje bez czarny. 

W uprawach zbóż, występujących na prawym, połudnmiowym tarasie nadzalewowym, spotyka się zespoły roślinności segetalnej (Sm) z  najpospolitszym zespołem jest Arnoserido-ScIeranthetum z panującymi chłodkiem drobnym lub czerwcem rocznym Scleranthus annuus. Towarzyszą im licznie szczaw polny Rumex acetosella, ognicha polna Sinapis arvensis, sporek polny Spergula arvensis. Na niewielkich fragmentach opuszczonych pól tworzą się zbiorowiska ugorowe z dominujący ostrożniem polnym i wrotyczem pospolitym.
3.8. Świat zwierzęcy.


Pod względem regionalizacji faunistycznej A.S. Kostrowickiego zawartej w Atlasie RP teren opracowania znajduje się w centralnej części Okręgu Środkowopolskiego i w centralnej części podokręgu Wielkopolsko - Podlaskiego. 


Biorąc pod uwagę  podmokły charakter Pradoliny, ich lokalizację można domniemywać, iż w królestwie zwierząt dominuje hydrofauna. Wilgotne środowisko Pradoliny Warszawsko-Berlińskiej nie stwarza dobrych warunków dla większości gadów. Dominują natomiast płazy: żaby zielone - żaba jeziorowa i kumak nizinny oraz żaby brunatne: trawna, moczarowa a także rzekotka drzewna. Ponadto występują obydwa gatunki nizinnych traszek: zwyczajna i grzebieniasta. Dolina jest ważnym miejscem rozrodu i bytowania ropuchy zielonej i ropuchy grzebiuszki.


W dolinie Bzury odnotowano ok. 249 gat. ptaków w tym 163 gatunki lęgowe. W jej obszarze występuje  co najmniej 28 gatunków ptaków z Załącznika I Dyrektywy Ptasiej oraz 7 gatunków z Polskiej Czerwonej Księgi Zwierząt. Największym walorem jest występowanie, szczególnie w części zachodniej Pradoliny gatunków ptaków wodno-błotnych. Dobrze zachowała się tam awifauna lęgowa typowa dla okresowo zalewanych terenów dolinnych. Do gatunków unikatowych w tej części kraju można zaliczyć: kuklika wielkiego, wodniczkę i rybitwę. Ogromne znaczenia ma liczebność populacji lęgowej derkacza, bielika, bąka, bączka, zielonki, podróżniczka i wąsatki. Stosunkowo liczne są ptaki szponiaste, z których na uwagę zasługuje błotniak stawowy i łąkowy. Skupienia wędrujących ptaków wodno-błotnych są obecnie mniej liczne. W okresie koczowania potęgowego i migracji obserwowano obecność łabędzia czarnodziobowego, gęsi krótkodziobej, orlika grubodziobego, szczudłaka, szablodzioba i innych. Wśród wielu gatunków ptaków dominują gatunki obecne na liście gatunków waloryzujących OSO – Natura 2 000 w Polsce oraz w Załączniku nr 1 Dyrektywy Ptasiej. Są wśród nich gatunki uznane w skali Polski przez Głowacińskiego i in. (1980) za „ginące lub będące na granicy zasięgu” – I stopień zagrożenia oraz „zagrożonych wyginięciem” – II stopień zagrożenia. 


Ichtiofauna rzeki jest typowa dla tego typu rzek nizinnych. Badania wykazały obecność ok. 26 gatunków ryb w całym cieku , w granicach OSO – 15 gatunków . W toni wodnej można spodziewać się, wśród gatunków użytkowych o największym zasięgu występowania, przede wszystkim: płoci (gat. stanowił ok. 40 %złowionych ryb) i okonia (gat. stanowił ok. 40 %złowionych ryb) oraz kiełbia (gat. stanowił ok. 7 %złowionych ryb) (Zięba 2006). Udział pozostałych gatunków nie przekraczał 2%. Spotkać też można leszcza, kiełbia i sandacza.  


Spośród saków związanych z rzeką z pewnością występuje wydra i piżmak amerykański oraz bóbr – gatunek prawnie chroniony. Ten ostatni został reintrodukowany do doliny  rzeki  Rawki w 1985 r. Wprowadzono wówczas siedem sztuk zwierząt. Obecnie populacja bobra jest na tyle duża, że rozpowszechnił się on nie tylko w dolinie  rzeki, jej dopływach ale i innych rzekach.
Spośród ssaków owadożernych odnotowano pięć gatunków: kreta, ryjówkę aksamitną i malutką oraz rzęsorek rzeczny. Najbogatszą gatunkowo grupą tego terenu są gryzonie. Rodzinę nornikowatych reprezentuje polnik – pospolity przedstawiciel terenów otwartych oraz nornik północny, który związany jest z siedliskami wilgotnymi. Największym rodzimym gatunkiem gryzonia jest karczownik, który prowadzi ziemno-wodny tryb życia. Wśród myszowatych wyróżnić można: mysz polną , leśną , zaroślową i domową oraz badylarkę. Spośród łasicowatych oprócz wydry spotkać można borsuka, kunę leśną i domową, tchórza, gronostaja i łasicę. Inna grupę ssaków, którą spotkać można w okolicy to parzystokopytne: dzik, sarna, łoś. Wśród zajęczaków zaobserwować można królika i zająca szaraka. 


Większość tych gatunków jest pożądanym komponentem rzecznego ekosystemu.  


Wykonana dla potrzeb przedmiotowej inwestycji inwentaryzacja przyrodnicza wykazały, iż mimo wysokich walorow faunistycznych obszaru lokalizacji kostu fauna w obszarze opracowania nie jest bogata. Wiąże się to z pewnością z bezpośrednim sąsiedztwem używanej przeprawy mostowej oraz siedlisk mieszkalnych.


Spośród hydrofauny zaobserwowano w obszarze opracowania osobniki kumaka nizinnego (Bombina bombina) i żaby trawnej (Rana temporaria). W szczególności gatunki te występowały w zanikającym starorzeczu istniejącym u podnóża skarpy prawobrzeżnego, południowego tarasu nadzalewowego. Bardzo liczna jest w okresie wegetacyjnym populacja owadów, z których w sposób jednoznaczny zidentyfikowano dwa gatunki ważek: świteziankę modrą (Calopteryx virgo) oraz pióronoga zwykłego (Platycnemis pennipes). Bytują one w strefie przybrzeżnej, wśród roślinności szuwarowej.

Nadspodziewanie uboga jest w rejonie opracowania avifauna. Praktycznie brak jest miejsc gniazdowania ptaków. Udało się zaobserwować jedynie obecność gatunków pospolitych, bytujących w sąsiedztwie siedlisk ludzkich. Są to głównie gatunki nielęgowe: mewa śmieszka, gołąb miejski, jerzyk, jaskółki : dymówka i oknówka, kawka, gawron, bocian biały, skowronek, sójka. Z gatunków lęgowych zaobserwowano: sierpówkę – synogarlicę turecką (Streptopelia decaocto), pliszkę żółtą (Motacilla flava), słowika szarego (Luscinia luscinia), kowalika (Sitta europaea) , srokę (Pica pica), wronę (Corvus cornix), szpaka (Sturnus vulgaris vulgaris), wróbla (Passer domesticus) i mazurka (Passer montanus).


W sąsiedztwie rzeki w obrębie obszaru opracowania obecność ssaków udało się zinwentaryzować wyłącznie pośrednio. Zaobserwowano kilkanaście miejsc ścierania siekaczy i innych śladów występowania bobra europejskiego(Castor fiber). Obserwowano również w strefie brzegowej liczne wejścia do nor piżmaków (Ondatra zibethicus). Samych osobników obydwu gatunków nie zaonserwowano. Zaobserwowano również  obecność kuny domowej  - kamionki (Martes foina), której zwłoki zlokalizowano na lewym brzegu rzeki.
3.9. Dobra materialne i dziedzictwo kultury.


Przedsięwzięcie zlokalizowane zostanie na terenie  Obszaru Specjalnej Ochrony Ptaków ,, Pradolina Warszawsko – Berlińska” i projektowanego Specjalnego Obszaru Siedlisk ,,Pradolina Bzury Neru”, należących do sieci NATURA 2000, co zostało szczegółowo opisane w dalszych rozdziałach raportu. Lokalizacje inwestycji w stosunku do granic obszarów należących do sieci NATURA 2000 przedstawia rysunek nr 7.
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