RAPORT  ODDZIAŁYWANIA  NA  ŚRODOWISKO

dla postępowania w sprawie  uzyskania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia : 

Budowa mostu na rzece Bzurze w miejscowości Strugienice, gmina Zduny

Rozdział 7. analiza konieczności ustanowienia obszaru ograniczonego użytkowania oraz moŻliwych konfliktÓw spoŁecznych zwiĄzanych z planowanym przedsięwzięciem.
Przeprowadzone w poprzednich rozdziałach raportu, zwłaszcza w rozdziale 5 opisującym potencjalnie istotne oddziaływania, pozwoliły na wykazanie, iż budowa mostu wraz z drogami dojazdowymi  nie będzie silnie oddziaływać na żaden z komponentów środowiska. Dlatego też nie zachodzi absolutnie konieczność wyznaczania obszaru ograniczonego użytkowania na gruntach przyległych do terenu inwestycji. Zwłaszcza, że stosownie do art. 135 ust. 1 ustawy Prawo ochrony środowiska [1.5.2.] obszary ograniczonego użytkowania tworzy się wyłącznie dla oczyszczalni ścieków, składowisk odpadów komunalnych, kompostowni, tras komunikacyjnych, lotnisk, linii i stacji elektroenergetycznych oraz instalacji radiokomunikacyjnych, radionawigacyjnych i radiolokacyjnych a zatem dla przedmiotowego przedsięwzięcia nie dopuszcza się tworzenia takich obszarów.
Biorąc pod uwagę fakt, iż jest to przedsięwzięcie odtworzeniowe, zmierzające do poprawy warunków komunikacyjnych, służące całej lokalnej społeczności a ponadto nie naruszające niczyich interesów, gdyż obejmujące tereny niezagospodarowane nie należy spodziewać się konfliktów społecznych związanych z realizacją planowanego przedsięwzięcia. 
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