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Zduny, Październik 2013r.

	OPIS TECHNICZNY


do uproszczonego projektu technicznego przebudowy odcinka drogi gminnej Nr 105417E dla potrzeb wykonania obustronnych utwardzonych poboczy drogowych od km 0+000,00 do km 0+790,00 w msc. Zduny i Jackowice, gmina Zduny;

numery ewidencyjne działek 312/1, 380/1 i 294/2
1. Przedmiot i zakres opracowania

Przedmiotem inwestycji jest przebudowa odcinka drogi gminnej dla potrzeb wykonania obustronnych utwardzonych poboczy drogowych w miejscowościach Zduny i Jackowice, gmina Zduny od km 0+000,00 do km 0+790,00 o łącznej długości 790mb. 
Początek projektowanej trasy poboczy wzdłuż drogi przyjęto na krawędzi jezdni drogi gminnej w msc. Jackowice przy posesji nr 1, natomiast koniec przyjęto na włączeniu do istniejącej nawierzchni asfaltowej drogi gminnej nr 105420E. 
Opracowanie obejmuje wykonanie nowych poboczy drogowych wzdłuż drogi gminnej o szerokości po 1,0mb i długości po 790mb.
2. Podstawa opracowania projektu

· Umowa z Inwestorem,

· Uzgodnienia wytyczne technologii i konstrukcji z Inwestorem,
· Wycinek mapy zasadniczej w skali 1:1000,

· Inwentaryzacja sytuacyjna drogi w terenie,

· „Warunki techniczne, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie” ( Dz. U. z 1999r. Nr 43, poz. 430 z późn. zm.)
3. Stan istniejący
3.1. Zakres przebudowy

Droga przewidziana dla wykonania poboczy przebiega przez obszar upraw rolnych po obu stronach drogi, teren zabudowy budynkami zagrodowymi występuje jedynie na początku drogi miejscowość Jackowice oraz w jej środkowej części miejscowość Zduny. W miejscu planowanej inwestycji w ciągu drogi występuje nawierzchnia asfaltowa szerokość nawierzchni asfaltowej ~4,0m.
W km 0+550,00 znajduje się skrzyżowanie z drogą asfaltową we wsi Zduny. Wzdłuż pasa drogowego po stronie zachodniej przebiega linia wodociągowa PCV Ø150 od km 0+000,00 do km 0+545,00 (wieś Zduny)
3.2. Obciążenie ruchem. 

W wyniku obserwacji wykonanych w trakcie prac projektowych przyjęto, że dla projektowanego odcinka obciążenie należy przyjąć jak dla kategorii KR-2. 
3.3. Kategoria drogi i klasa techniczno – funkcjonalna. 

Projektowana droga posiada status ogólnodostępnej drogi gminnej. Zarządcą drogi jest Wójt Gminy Zduny.
4. Projektowane zagospodarowanie terenu.
4.1 Rozwiązania sytuacyjne

W ramach rozwiązań sytuacyjnych przewidziano do przebudowy drogę gminną na długości 790m dla potrzeb wykonania obustronnych utwardzonych poboczy drogowych. Początek opracowania przyjęto w km 0+000,00 na krawędzi jezdni bitumicznej drogi gminnej w msc. Jackowice przy posesji nr 1, natomiast koniec przyjęto na włączeniu do istniejącej nawierzchni asfaltowej drogi gminnej nr 105420E. 
Założono prędkość projektową Vp= 40 km/h, kategorię ruchu KR2, klasę techniczną

drogi – D. Przyjęto szerokość poboczy po 1m z każdej strony. Przyjęto spadek poboczy 2,0-4%. 
4.2 Rozwiązania wysokościowe

Droga objęta niniejszym opracowaniem położona jest w terenie równinnym o niewielkich spadkach podłużnych. Zastosowano spadek podłużny ~0,20%, który zagwarantuje prawidłowe odwodnienie drogi. Przy projektowaniu niwelety kierowano się zasadą optymalnych rozwiązań wysokościowych, dążąc do dostosowania jej przebiegu do warunków jej płynności, jak również zapewnienia minimalnych spadków podłużnych na odcinkach płaskich.
5. Parametry techniczne. 
Przewiduje się, że po zakończeniu przebudowy droga gminna na odcinku o długości 795mb uzyska następujące parametry techniczne:

· Klasa techniczna
-

klasa D
· Szerokość jezdni
-

4.00 m (pas drogi 6,0m)
· Szerokość poboczy
-

po 1mb
· Prędkość projektowa -

30 km/h

· Spadki poprzeczne  jezdni - 
2-4%

· Odwodnienie
 -
           
powierzchniowe 
· Urządzenia bezpieczeństwa ruchu - oznakowanie pionowe istniejące
6. Konstrukcja i technologia poboczy
Zgodnie ze zleceniem zamawiającego przyjęto następujące grubości warstw

konstrukcyjnych poboczy:
6.1. Wzdłuż drogi po obu stronach od km 0+000,00 do km 0+790,00:

· warstwa odsączająca z kruszywa naturalnego grub. 10cm,
· warstwa dolna z kruszywa łamanego frakcji 31,5-63mm grub. 15cm, 
· warstwa górna z kruszywa łamanego frakcji 0-31,5mm grub. 10cm, 
· nawierzchnia poboczy z asfaltu pofrezowego o grub. średnio 10cm, 
ŁĄCZNA GRUBOŚĆ PRZYJĘTYCH WARSTW KONSTRUKCJI POBOCZY - 45cm, 

Zamawiający dopuszcza wykonanie podbudowy z kruszywa łamanego lub niesortu kamiennego o frakcji 0-63mm i łącznej grubości - 25cm.
7. Roboty ziemne

Roboty ziemne związane z realizacją zadania polegają zasadniczo na korytowaniu, profilowaniu i zagęszczeniu podłoża pod warstwy konstrukcyjne poboczy.
8. Odwodnienie

Odprowadzenie wód opadowych zaprojektowano powierzchniowo w tereny zielone nie przewiduje się robót związanych z kopaniem nowych rowów przydrożnych.
Na końcu drogi w km 0+790,00 znajduje się betonowy przepust Ø 400mm w stanie dobrym, jedynie wymaga oczyszczenia i odmulenia.
9. Zajętość terenu

Omawiana inwestycja nie wymaga wykupów działek. Inwestycja będzie prowadzona na działkach Inwestora: obręb m. Zduny (dz. nr ewid. 312/1 i 380/1) oraz Jackowice (dz. nr ewid. 294/2).
Na planie zagospodarowania terenu pokazano istniejącą linię rozgraniczającą drogi linią ciągłą koloru czerwonego, (szerokość pasa drogowego 6m.)
10. Zieleń

Nie występuje konieczność wycinki drzew i zakrzaczenia.
11. Rozwiązania chroniące środowisko.

Omawiane przedsięwzięcie nie pogorszy stanu środowiska naturalnego. Wykonanie

Poboczy utwardzonych poprawi bezpieczeństwo ruchu samochodowego i rolniczego, zmniejszy hałas i zwiększy komfort jazdy ora ułatwi dogodny dojazd rolnikom do swoich pól ornych.
12. Technologia wykonania robót, wymagania i odbiory

Wymagania techniczne przy wykonywaniu robót i ich odbiorach wg obowiązujących norm i przepisów oraz specyfikacji technicznej.
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